

中共濮阳市委全面依法治市委委员会办公室
中共濮阳市委宣传部文件
濮阳市司法局

濮治市办〔2019〕16号

关于开展 12·4 “宪法宣传周”
系列宣传活动的通知

各县(区)委依法治县(区)委员会办公室、宣传部, 县(区)司法局, 市直各单位:

今年是新中国成立 70 周年, 为深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神, 推动全市上下深入学习宣传宪法, 树立宪法意识, 弘扬宪法精神, 维护宪法权威, 按照中央和省普法办 2019 年“宪法宣传周”工作方案要求, 现就组织开展我市“宪法宣传周”系列宣传活动有关事项通知如下:

一、时间安排

12月1日(周日)——12月7日(周六)

二、活动主题

弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化。

三、重点宣传内容

1. 加强习近平全面依法治国新理念新思想新战略，特别是关于宪法的重要论述的学习宣传。习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于宪法的重要论述是新时代全面依法治国、依宪治国，加强宪法实施和监督的根本遵循，要宣传科学立法、严格执法、公正司法、全民守法和党内法规建设的生动实践，使全社会了解和掌握全面依法治国的重大意义和总体要求，增强全社会厉行法治的积极性和主动性。

2. 加强党的十九大和十九届四中全会精神，中央关于推进国家治理体系和治理能力现代化决策部署，特别是坚持和完善中国特色社会主义法治体系相关内容的学习宣传。

四、具体安排

“宪法宣传周”采用主场活动+分设主题日方式进行。12月4日上午安排“宪法宣传周”主场活动；12月1日至7日分别安排7个主题日，分专题组织宪法宣传活动。

（一）宣传周主场活动

1. 组织开展旁听庭审活动。联合市中级人民法院，开展2019年度全市领导干部和国家工作人员旁听庭审活动，选择有教育意义的典型案例，开展生动直观的宪法法律教育，推动国家工作人员旁听庭审活动常态化、制度化。市领导和市委全面依法治市委员会成员单位负责同志，相关市直部门负责同志参加。（市委依法治市办、市中级人民法院、市司法局主办）

2. 12月4日上午拟在市文化艺术中心广场举行“宪法宣传周”主场活动，举行法治戏曲专场演出，开展大型现场普法宣传活动。（市委依法治市办主办、市委依法治市成员单位参加）

3. 组织开展宪法知识竞赛活动。市委政法委、市司法局、市委依法治市委员会办公室、市法学会、濮阳日报社联合开展《宪法》《国旗法》《国歌法》知识问答。（市委政法委、市委依法治市办、市司法局、市法学会主办，濮阳日报社承办）

4. 开展优秀宪法微视频展播活动。在前期征集的作品中，评选出优秀作品，在网络视听媒体开展宪法微视频展播活动。（市委依法治市办、市司法局、市文化广电旅游体育局主办）

5. 举办司法行政机关公众开放日活动，进一步增强人民群众的宪法意识，增进人民群众对新时代司法行政机关新职能、新定位的了解，树立司法行政机关的良好形象。（市司法局主办）

6. 向全市手机用户推送宪法法律公益宣传信息。（市委依法治市办、市司法局主办、市联通公司、市移动公司承办）

（二）主题日活动

根据中央和省关于推动宪法精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络的有关精神，2019年“宪法宣传周”设立七个主题日，分别是：宪法进企业主题日、宪法进农村主题日、宪法进机关主题日、宪法进校园主题日、宪法进社区主题日、宪法进军营主题日、宪法进网络主题日。各主题日由牵头单位结合行业特点和实际，细化宣传内容，策划特色鲜明的宣传活动并组织实施。

1. 宪法进企业主题日

基本要求：结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，大力学习宣传经济结构调整、区域和城乡协调发展、知识产权保护、科技创新以及投资、贸易、金融等与经济发展密切相关的法律法规，突出宣传“法治是最好的营商环境”、推动“一带一路”战略实施，宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范，优化营商环境法律法规，法治企业建设等内容，促进大众创业、万众创新，推动经济在新常态下平稳健康运行。

牵头单位：市财政局（国资委）、市总工会、市市场监督管理局、市应急管理局、市司法局

2. 宪法进农村主题日

基本要求：紧紧围绕实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战，针对农村群众的法治需求和关注的热点难点问题，加强宪法关于农业农村农民有关规定，法治乡村建设，土地征收、生态保护、承包地流转、社会救助、劳动和社会保障等方面法律法规的宣传教育，不断加大强农惠农富农力度，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化。结合“全国交通安全日”主题活动，深入开展农村交通安全普法宣传。

牵头单位：市农业农村局、市公安局、市司法局

3. 宪法进机关主题日

基本要求：结合“不忘初心 牢记使命”主题教育，发挥国家机关在宪法学习宣传中的“头雁效应”，组织国家机关工作人

员原原本本学习宪法文本，组织宪法宣誓活动，使党员干部特别是领导干部掌握宪法的基本知识，增强宪法观念，带头遵守和维护宪法法律，在宪法学习教育中走在前头、作出表率。组织广大党员干部集中学习党章和其他党内法规，提高各级领导干部和国家机关工作人员的党章党规党纪意识，推动国家机关工作人员依宪依法依规履职能力，切实增强国家机关工作人员自觉守法、依法办事的意识和能力。

牵头单位：市委市直工委、市司法局

4. 宪法进校园主题日

基本要求：在全市教育系统开展国家宪法日“礼赞宪法”主题教育活动，加强宪法基本原则、主要内容的学习宣传，培养青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识，引导青少年从小掌握宪法法律知识，树立宪法法律意识，养成尊法守法习惯。举办全市大中小学生“宪法晨读”活动，“礼赞宪法”硬笔书写比赛。

牵头单位：市教育局、市司法局

5. 宪法进社区主题日

基本要求：广泛开展“宪法进万家”活动，利用市民讲堂、道德课堂等阵地为社区居民讲法治课，采取悬挂横幅、设立法治咨询台、法治讲座、赠送宪法读本、法治文艺演出等人民群众喜闻乐见的形式，深入基层社区、家庭免费赠送宪法文本，开展普法宣传，突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定，关于居民委员会有关规定，加强土地征收、生态保护、承包地流转、社会救助、劳动和社会保障、婚姻家庭等群众关心的热点问题和涉

及切身利益问题的法律宣讲和解读，注重运用群众身边的案事例开展生动直观的宪法法律宣传教育，通过典型案例剖析、以案释法等方式，把热点案事件的依法处理变成对全民开展的普法公开课，推动宪法进入千家万户。

牵头单位：市民政局、市司法局

6. 宪法进军营主题日

基本要求：结合预备役部队工作实际，组织指导法官、检察官、律师、法律援助工作者到军营开展普法宣传。突出宣传宪法及相关法律关于军人履行职责、军属权益保障等内容。

牵头单位：濮阳军分区

7. 宪法进网络主题日

基本要求：组织全市主要网络媒体策划开展形式多样的宪法宣传活动，在网络视听机构播出宪法宣传公益广告，促进宪法精神的网络传播，努力实现宪法学习宣传“全覆盖”，夯实宪法学习宣传的社会基础和群众基础。

牵头单位：市委网信办、市文化广电旅游体育局、市司法局

各县（区）、各单位要按照通知要求，围绕基层群众需要，突出地方和行业特点，抓紧制定“宪法宣传周”活动方案，创新思路和方法，因地制宜地开展宪法宣传活动，统筹各部门和全社会各方面力量，解决好宪法学习宣传“最后一公里”问题，形成宪法学习宣传的合力。

五、宣传报道

坚持线上与线下相结合，落实媒体公益普法宣传责任，形成

强大宣传声势，营造浓厚的宪法学习宣传氛围。

1. 落实媒体公益普法责任。各媒体在国家宪法日期间，组织精干力量，做好宪法宣传新闻宣传报道。濮阳日报、濮阳市广播电视台、濮阳网等主流媒体要开展多种形式的宪法宣传活动，及时宣传报道各地各单位宪法学习教育情况，播出宪法宣传公益广告，加大宪法宣传力度，上下联动，形成合力，营造全民参与氛围。

2. 按照中央网信办、司法部、全国和省普法办关于宪法进网络的安排部署，各级新闻网站及其客户端开设宪法宣传学习专栏，突出展示关于阐述宪法精神、原则、核心要义的宣传稿件；重点理论网站做好宪法专题建设，推出精品理论文章，全面准确解读宪法精神；鼓励商业网站发挥各自特点，加强对权威报道和稿件的再编辑再传播；微博、微信、QQ、论坛、贴吧等社交平台，利用新技术新手段创新形式开展宪法宣传教育。

六、工作要求

(一) 把握正确方向。加强宪法宣传教育是一项重要的政治任务，要把宪法学习宣传教育与学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届四中全会精神紧密结合，切实提高政治站位，把好宪法宣传政治方向，把习近平总书记关于宪法学习宣传教育的重要指示作为纲领、旗帜和灵魂，确保宪法学习宣传的正确政治方向和舆论导向，正确阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，讲好中国故事，使宪法精神深入人心，以宪法精神凝神聚力，在全社会进一步增强“四个意识”、

坚定“四个自信”，做到“两个维护”，形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

（二）落实“谁执法谁普法”责任制。宪法宣传是国家机关的政治责任，也是国家机关共同的普法责任，各县（区）、各单位要按照“谁执法谁普法”普法责任制的要求，落实普法主体责任，积极部署开展宪法学习宣传教育活动，讲准宪法内容、讲透宪法精神、讲活宪法要义。本通知中，各项活动的牵头单位要切实负起责任，根据工作需要明确相关参加单位，密切配合协作，整合力量资源，形成宣传合力。司法和执法机关要组织法官、检察官、行政执法人员通过以案释法弘扬法治精神。司法行政机关和律协协会、公证员协会要组织广大律师、公证员、村（居）法律顾问深入基层开展法律服务，广泛宣传宪法。普法依法治理工作部门要发挥职能作用，加强工作指导，做好统筹协调，确保各项工作落到实处，取得实效。

（三）增强宣传实效。各县（区）、各单位要紧紧围绕活动主题，紧密结合工作实际，确定宣传重点，创新宣传形式，开展各具特色的主题活动。各项宣传活动要贴近基层、贴近群众，要注重宣传实效，力戒形式主义。要加强以案普法，注重新媒体新技术在宪法学习宣传中的运用，创新探索分众化、智能化、可分享、可互动、可体验的宪法宣传模式，扩大宪法宣传的渗透力、影响力、感染力，做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。要把宣传周集中宣传活动与经常性的宪法宣传有机结合，把宪法精神融入群众日常生活，推动宪法学

习宣传常态化、制度化。

各县（区）、各单位要结合自身实际制定方案，并在12月9日前将活动方案、总结、影像资料等发送到市委依法治市办公室。12.4当天活动情况要在当天发送邮箱。

联系人：袁怡

联系电话：0393-6681036

电子邮箱：pyszsb@163.com



